



Region Hannover

Der Regionspräsident

51 Fachbereich Jugend

► **Nr. 1174 (IV) AaA**

Hannover, 26. Februar 2018

Antwort auf Anfragen

öffentlich

Gremium	geplant für Sitzung am	Be-schluss		Abstimmung		
		Laut Vor-schlag	abwei-chend	Ja	Nein	Ent-hal-tung

LSBTTIQ-Jugendliche in der Region Hannover Anfrage des Regionsabgeordneten Konstantin Zimmermann vom 15. Februar 2018

Sachverhalt:
Anfrage

Wie viele Personen, die 14, aber noch nicht 18 Jahre alt sind, haben Beratungen bei den Beratungsstellen für LSBTTIQ im Jahr 2017 in Anspruch genommen?

Antwort: Das Beratungs- und Therapiezentrum (BTZ) ist in erster Linie eine Beratungsstelle für Erwachsene ab dem 18.LJ.

Bei Anfragen von Jugendlichen bis zum 18. LJ werden diese in der Regel direkt an Kinder- und Jugendlichen-Einrichtungen bzw. Kinder- und Jugendlichentherapeutinnen und -therapeuten weiter vermittelt. In 2017 waren es geschätzt 11-13 telefonische bzw. Mail-Anfragen von unter 18jährigen zu Trans*Fragestellungen.

Grundsätzlich hatten in 2017 die Trans*beratungsanfragen zugenommen – und insbesondere auch im Bereich „junge Erwachsene ab 18.LJ /Anf.20LJ.“

In 2018 gab es beim BTZ mittlerweile schon 4 Anfragen von jugendlichen Trans*:

1 Telefonanfrage von einem 14jährigen Trans*jugen.

Darüber hinaus haben 3 Trans*jugendliche (die noch in diesem Jahr 18 Jahre alt werden) beim BTZ ein Erstgespräch wahrgenommen.

In der Beratungsstelle Osterstraße haben in 2017 insgesamt 84 Jugendliche zwischen 14 – 18 Jahren eine Beratung in Anspruch genommen.

Bei der Beratungsstelle Andersraum haben 2017 insg. ca. 250 14-18-jährige Menschen die Beratung in Anspruch genommen haben.

Von der Beratungsstelle SCHLAU e.V. liegen keine Zahlen vor.

Wie viele Personen, die 14, aber noch nicht 18 Jahre alt sind, haben die Beratungsstellen des Fachbereichs Soziales im Rahmen der LSBTTIQ- Thematik aufgesucht?

Antwort: Für Personen, die 14, aber noch nicht 18 Jahre alt sind, ist der Fachbereich Jugend zuständig. Beratungsgespräche im ASD mit Jugendlichen zu Fragen der Geschlechtsidentität sind absolute Einzelfälle. Genaue Zahlen sind dazu nicht bekannt.

Da für eine Beratung zu dieser Thematik besondere Erfahrungen und Fachkenntnisse Voraussetzung sind, würden solche Fälle umgehend an darauf spezialisierte Beratungsstellen verwiesen.

Die Familien- und Erziehungsberatungsstellen, die auch für Jugendberatung zuständig sind, beraten Jugendliche mit Fragen zur Geschlechtsidentität nur im Einzelfall, wenn es im Rahmen der Beratung Thema wird. Auch hier sind dazu keine genauen Zahlen bekannt, da es sich nur um Einzelfälle handelt. Für dieses Thema ist eine fachliche Expertise wichtig, um den Fragen dieser jungen Menschen gerecht zu werden. Es wird deshalb bei Anfragen an die spezialisierten Beratungsstellen verwiesen, die auch von der Region Hannover gefördert werden.

Welche Beratungsdienstleistungen bietet die der Fachbereich Soziales LSBTTIQ-Jugendlichen?

Antwort Für lesbische, schwule, bisexuelle, transidente, transgender, intersexuelle oder queere Menschen gibt es eigene Beratungsangebote in Beratungsstellen freier Träger. In belastenden Lebenslagen und zur Klärung der sexuellen Identität und Orientierung bieten sie Rat und Hilfe an. Zum Angebot gehören unter anderem Selbsthilfeangebote, Workshops sowie Gruppentreffen zum Austausch und zur Vernetzung.

Wie viele freie Träger bieten in der Region Beratungsdienstleistungen für LSBTTIQ- Jugendliche an?

Antwort: Es gibt vier Beratungsstellen in der Region, die sich mit dieser Thematik befassen:

Andersraum – Hannovers queeres Zentrum

Adresse: Aternstraße 2, 30167 Hannover

Telefon: +49 511 34001346

E-Mail: info@andersraum.de

Homepage: <http://www.andersraum.de/>

BTZ - Beratungs-und Therapiezentrum

Beratung für trans*idente Menschen

Adresse: Bödekerstraße 65, 30161 Hannover

Telefon: +49 511 661066

E-Mail: beratungsstelle@btz-hannover.de

Homepage: <http://www.btz-hannover.de>

Beratungsstelle Osterstraße – Psychologische Beratung in persönlichen Lebensfragen

Psychologische Beratung und Krisenintervention für LSBTI für Jugendliche und Erwachsene

Adresse: Osterstraße 57, 30159 Hannover

Telefon +49 511 363658

E-Mail: info@beratungsstelleosterstrasse.de

Homepage: <http://www.beratungsstelleosterstrasse.de/>

SCHLAU Hannover e. V.

Informations- und Aufklärungsarbeit zu den Themen geschlechtliche Identität und sexuelle Orientierung u. a. für Schülerinnen und Schüler sowie für Lehr- und Fachkräfte.

Adresse: Aternstraße 2, 30167 Hannover

Telefon: +49 511 16580181

E-Mail: info@schlau-hannover.de

Homepage: <http://hannover.schlau-nds.de/>

Anlage(n):